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SOLICITUD  DE  VALIDACIÓN  DE  PRÁCTICAS  EXTRACURRICULARES

Una vez cumplimentada y firmada, preséntala a través del Registo Electrónico de la UMU,

adjuntando el certificado de finalización de prácticas del COIE

 con D.N.I. 
 ,
Nombre y apellidos

matriculado/a  en la titulación 
  de la Facultad de Informática
de la Universidad de Murcia y domiciliado/ en la calle/avda./plaza: 

población: 
 código postal 
 ,
nº tfno.: 
 correo electrónico: 

EXPONE/ SOLICITA:

Que habiendo realizados prácticas extracurriculares en la UMU, y cumpliendo los requisitos establecidos en la Resolución del Rector 
 R-500/2013, sobre Reglamento de Prácticas Externas de la Universidad de Murcia,  publicado en el BORM de 4 de julio de 2013; solicita la validación de las prácticas extracurriculares realizadas y se califique la asignatura 
1928-Prácticas Externas del Grado en Ing. Informática. 

Murcia, 
, de 
 de 2 

Firma del interesado
SR.  DECANO  DE  LA  FACULTAD  DE  INFORMÁTICA

-Sus datos de carácter personal serán recogidos y tratados con finalidad académica en la titulación en la que se encuentra matriculado. Los datos serán almacenados por tiempo indefinido por motivo de acreditación de la validez del título.

-En todo momento tendrá el derecho de solicitar a la Universidad de Murcia el acceso, la rectificación, la cancelación de sus datos o la limitación en el tratamiento o la portabilidad de sus datos. El ejercicio de estos derechos estará sometido a las previsiones legales en materia de universidades.

-Las solicitudes relativas al ejercicio de los derechos podrá ejercerlas en el Registro Electrónico de la Universidad de Murcia (https://sede.um.es/sede/tramites/ejercicio-de-los-derechos-de-la-ley-organica-de-proteccion-de-datos/html/PR-000077.seam) o mediante solicitud en el Registro General de la Universidad de Murcia dirigida a Secretaría General.

-Sus datos podrán ser cedidos en los casos previstos por la Ley, en particular para los casos de emisión del título universitario y tratamientos con finalidades estadísticas, siempre de acuerdo con el principio de minimización de datos.

-Para obtener más información relativa al tratamiento de sus datos personales podrá dirigirse a la siguiente dirección de correo electrónico: protecciondedatos@um.es.
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