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PRÁCTICAS: ECONOMÍA Y ÉTICA (III)

1) Sobre la indefinición del bienestar
“La característica primaria del bienestar cabe concebirla en términos de lo que una persona puede realizar, tomando este término en un sentido muy amplio. Tales realizaciones podrían consistir en actividades (como el comer, el leer o el ver) o estados de existencia o de ser (por ejemplo, estar bien nutrido, no tener malaria, no estar avergonzado por lo pobre del vestido o del calzado). Me referiré al conjunto de realizaciones que una persona realmente logra como el vector de realizaciones que consigue…
Un índice de opulencia o de bienes primarios no se puede considerar un índice de bienestar como tal. Como tampoco se puede ordenar el provecho que obtienen las diferentes personas en base a un índice de bienes primarios debido a las variaciones interpersonales en lo que la gente puede hacer con los bienes primarios, dependiendo de distintos parámetros… La característica esencial del bienestar es la capacidad para conseguir realizaciones valiosas. La necesidad de identificar y valorar las realizaciones importantes no se puede evitar examinando otras cosas tales como la felicidad, la satisfacción del deseo, la opulencia o la capacidad para disponer de bienes primarios” (A. Le Sen, Bienestar, justicia, mercado, Paidós, Barcelona, 1997, pp. 79-80).
a) ¿Por qué no se puede medir el bienestar en términos informativos?
b) ¿Por qué no significa lo mismo el bienestar para todas las personas?
2) Sobre la índole relacional del dinero
“Sin alternativas la economía es imposible. Sin una fuerte producción de alternativas nuevas la economía se estanca. El precio es un modo de conectar alternativas. La alternativa es esta: yo tengo tanto aceite y este tiene tanta carne. Yo puedo prescindir de una parte del aceite a cambio de carne. Propongo un trueque. La economía es ciencia porque el hombre es capaz de alternativas que son ajustables. Esto influye en la vida de cada uno: ¿a qué me voy a dedicar?, ¿qué tipo de actividad voy a ejercer?, ¿en qué emplearé mi tiempo? El mercado es una organización de alternativas.
A medida que los intercambios se han hecho más abundantes, el hombre ha creado el dinero. EL dinero es algo así como saber a qué atenerse en las transacciones. Dicho saber necesita que una cosa esté por las demás. En este sentido, Aristóteles lo entiende como el medio universal de transacción; el dinero hace las veces de; los bienes se intercambian a través del dinero. El dinero es la cosa con la cual el hombre universaliza sus comunicaciones transactivas estableciendo equivalencias valorativas. Por tanto, la función del dinero es lingüística” (L. Polo, Quién es el hombre, 91-92).
a) ¿En qué consiste el lenguaje mediante el dinero?
b) ¿Qué condiciones tiene que reunir el dinero para poder intercambiarse con todas las mercancías?

3. La escasez de los bienes económicos
“La escasez es un rasgo típico de lo económico, al que no encontramos contrapartida entre los valores propios. Estos nunca son escasos. Al que quiera ser heroico, nadie se lo impide. La virtud siempre está a nuestro alcance, absolutamente hablando. Pero no ocurre lo mismo con los valores económicos, los cuales son por su naturaleza misma escasos. Esta escasez es inseparable, además, de la alternatividad en los usos posibles de un bien económico. Si lo destinamos a lograr un uso, el uso alternativo quedará sin cubrir, precisamente por ser el medio escaso. En esto se distingue lo económico de lo simplemente técnico. La técnica enseña que a partir de a, b o c se obtiene c. Pero el economista ha de tener en cuenta la escasez de los diferentes medios, la alternatividad de los mismos respecto a los fines y la importancia de los diversos fines” (J.Mª. Méndez, Valores éticos, 255)
a) Lo económico está en el orden de los medios o de los fines? 
b) Características antropológicas presupuestas en el quehacer económico.
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