[bookmark: _GoBack]NORMAS DE ESTILO PARA LA ELABORACIÓN DE LA MEMORIA DEL TFM
· La Memoria del TFM deberá tener la estructura de un trabajo científico y una extensión de entre 5 y 10 páginas, desde el Resumen o Introducción hasta la Bibliografía inclusive. Se recomienda una orientación vertical y espaciado vertical sencillo, con unos márgenes mínimos de 2 cm (superior e inferior) y de 2.5 cm (izquierdo y derecho), letra Arial-10 o Arial Narrow-10 (texto) y Arial Narrow-10 (bibliografía). El texto científico de 10 páginas podrá ir precedido de una página de Portada y otra página de Tabla de Contenido o Índice.
· Antes o después del texto científico de 10 páginas, se incluirá una página adicional en la cual se reflejará brevemente cuáles han sido las tareas concretas dentro de la investigación y se destacará lo que se ha aprendido durante su realización, indicando las asignaturas cursadas hasta completar los 60 ECTS del Máster.
· Si la investigación realizada ha dado lugar a resultados recogidos en algún Trabajo de Investigación (publicado o no) o Comunicación a Congreso, se hará constar en la Memoria.
· Los alumnos que tengan nacionalidad española o hispanoamericana, deberán presentar la Memoria escrita en idioma español. Los alumnos de otros estados, podrán utilizar el idioma español o el idioma inglés.

