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Por indicación  FORMDROPDOWN 
 del Tribunal que va a juzgar la tesis doctoral presentada por  FORMDROPDOWN 
      , titulada “     ”, le comunico que el acto de defensa y evaluación de la misma se celebrará el próximo día       de       a las       horas en la Facultad de      , en cumplimiento de lo establecido en el artículo 37 del Reglamento por el que se regulan las enseñanzas oficiales de doctorado de la Universidad de Murcia.

     , a       de       de      .
 FORMDROPDOWN 
 del Tribunal

Fdo1.:      
Esta comunicación debe tener entrada en la Sección de Postgrado con una antelación mínima de siete días a su celebración, conforme a la definición establecida en la Disposición Adicional Segunda, del Reglamento: (…se consideran inhábiles los sábados y domingos, los días festivos por cualquier concepto en el término municipal de Murcia y los días correspondientes a los períodos no lectivos de vacaciones de Navidad, Semana Santa y Fiestas de Primavera, así como el mes de agosto y los aprobados por la Universidad de Murcia en sus calendarios académicos para los estudios oficiales).

1Puede remitir esta comunicación por correo electrónico a la siguiente dirección 3rciclo@um.es siempre que la haya firmado electrónicamente.

También puede enviar copia escaneada con firma manuscrita a 3rciclo@um.es y enviar el original por correo interno a la Sección de Postgrado.
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