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PROCEDIMIENTO PARA LA SOLICITUD Y RETIRADA DE CERTIFICADOS:
1. Solicitud:
1.1. Solicitud de certificados web

Alumnos con acceso a SUMA y personal UM.

a) Opción SUMA, http://suma.um.es, una vez accede a suma siga el siguiente camino:
Suma administrativa 
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b) Accediendo directamente a la página https://certificados.um.es
Una vez finalizado el proceso de solicitud y abonado el Certificado, su solicitud queda registrada en el sistema y la Secretaría del Centro procederá a su expedición y notificación al alumno a través de SMS.

1. 2. Solicitud de certificados no web:
Antiguos alumnos
 1º) Debe abonar la tasa de certificado.
Para poder abonar la tasa es necesario generar un autorrecibo a través del portal.
https://gurum.um.es/academic

Nota importante:

Se puede utilizar la lista desplegable donde aparecen cada uno de los conceptos de pago con su correspondiente importe. Deberá seleccionar la modalidad ordinaria o aquella que corresponde a familia numerosa categoría general, cuya tasa presenta una gratuidad del 50%, Los beneficiarios de Familia numerosa de categoría especial están exentos de pago. En el caso de familia numerosa es necesario presentar también original y copia del título de familia numerosa en vigor. 
El pago de este recibo puede efectuarse mediante banca electrónica, en cajeros automáticos o sucursales de las entidades bancarias siguientes: Sabadell-CAM, CajaMurcia-Banco Mare Nostrum, CajaMar y Santander. 

También puede ser pagado por tarjeta bancaria a través del portal http://gurum.um.es.

Si no puede pagar por ninguno de estos sistemas, para pagar por transferencia, solicítelo a través del correo sectesoreria@um.es
2º)  Rellenar el formulario (pinche para acceder al menu de impresos)  indicando el tipo de certificado y presentar en Secretaría de Medicina.
2. Retirada de certificados:

Los Certificados Académicos sólo podrán ser retirados en la Secretaría del Centro por el propio interesado, su representante legal o persona autorizada por los anteriores.

Esta autorización (pinche para acceder al menu de impresos) deberá hacerse de forma escrita, designando la persona autorizada y acompañada de fotocopias del DNI/NIE del autorizante y del autorizado.

Si es beneficiario de bonificación o gratuidad deberán presentar en la Secretaría del Centro fotocopia y original del justificante que acredite dicha gratuidad.
Advertencia:

En cumplimiento de la Ley Orgánica de protección de datos (Ley 15/1999) no se entregará ningún certificado a la persona que no venga debidamente identificada o autorizada.

Todos los alumnos deberán solicitar cita en la Secretaría, mediante cita previa en la siguiente dirección de Internet: https://citaprevia.um.es/citaprevia/SECMEDIC o cita diaria en la Secretaría Virtual situada en el vestíbulo de la Facultad de Medicina.
PAGE  
1
Facultad de Medicina
Campus Universitario de Espinardo. 30100 Murcia

T. 868 88 3922 – F.868 884150 – www.um.es/medicina
PRCERT.DOC

