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Campus Inclusivo, Campus sin Límites

El Servicio de Atención a la Diversidad y Voluntariado (ADyV) de la Universidad de Murcia pone en marcha el programa “Campus Inclusivo, Campus sin Límites”, actuación impulsada con la financiación de la Fundación ONCE y la Fundación Repsol, y la colaboración del Ministerio de Educación, Cultura y Deporte por medio de la Fundación Universidad.es.


Objetivo
El objetivo principal de este proyecto es incrementar la presencia activa de personas con discapacidad y/o necesidades específicas de apoyo educativo  (NEAE) en las universidades españolas, fomentando su acceso a estudios superiores y aumentando sus posibilidades de acceso al mercado laboral.

Resumen de la actividad

La Universidad de Murcia quiere ofrecer la oportunidad a doce estudiantes de 3º-4º de la ESO,  1º y 2º de Bachillerato o de Ciclos Formativos de Grado Medio o Superior, de la Región de Murcia con discapacidad y/o NEAE de entrar en contacto con la oferta de recursos  disponibles (elección de estudios y titulaciones universitarias con sus salidas profesionales correspondientes y los casos de éxito de personas con discapacidad y/o NEAE en el mercado laboral, deporte universitario adaptado, actividades culturales para todos, etc.) en un ambiente universitario, que les ayudará a definir su proyección futura.
Estos alumnos convivirán en una residencia universitaria durante diez días en los que, entre otras actuaciones, podrán conocer los diversos servicios universitarios de apoyo que se encuentran a disposición de los estudiantes con discapacidad, como pueden ser el Servicio de Atención a la Diversidad y Voluntariado (ADyV) con su Unidad de Apoyo a Estudiantes con Discapacidad y/o Necesidades Especiales, el Centro de Orientación e Información al Empleo (COIE), el Servicio de Información al Universitario (SIU) o el servicio de Cultura, entre otros, con el fin de que puedan conocer los medios con los que cuenta la Universidad para satisfacer y dar respuesta a las necesidades y expectativas que estos estudiantes podrían plantearse en un futuro si decidieran estudiar en nuestra Universidad.
De igual forma, podrán disfrutar de actividades complementarias culturales y de ocio (Taller de Ciencia  Recreativa; visita al Museo y Acuario de la Universidad de Murcia; salida de navegación de vela adaptada en Los Alcázares, visita cultural a la Catedral de Murcia; visita cultural a Cartagena con excursión marítima por la dársena y degustaciones de la gastronomía típica de la Región).
Además, los participantes dispondrán de los recursos tecnológicos de los que dispone la Universidad de Murcia (ordenadores, tablets, etc.) para su utilización y con el objetivo de que realicen aportaciones para un blog sobre esta y otras experiencias.

Se trata, en definitiva, de familiarizar a dichos estudiantes con la experiencia universitaria en todas sus dimensiones (académicas, culturales, de formación y empleabilidad y de relaciones interpersonales).

Personal de apoyo

Durante el desarrollo de  todas las actividades de este programa estarán presentes permanentemente dos técnicos del Servicio de Atención a la Diversidad y Voluntariado (ADyV), que garantizarán el desarrollo adecuado de las actividades previstas. También se contará con la presencia de cinco asistentes (dos con formación sanitaria) como personal de apoyo y un intérprete de Lengua de Signos Española (LSE) para labores de intercomunicación signada. Este personal estará presente durante todo el desarrollo del programa incluyendo las comidas y la pernocta (dos personas).


Coste de la actividad

Los gastos derivados de las actividades propuestas correrán a cargo de dicho programa universitario. El programa está totalmente financiado por la ONCE y la Fundación REPSOL.


Solicitud y entrada al Campus

El Campus tendrá lugar del 9 a 18 de Julio y los participantes interesados deben ponerse en contacto con nosotros en este mismo mail (adyv@um.es) y enviarnos el formulario de inscripción que se adjunta con sus datos.

Más información y cronograma de actividades en: http://www.um.es/adyv/campusinclusivo2014/
FORMULARIO DE SOLICITUD

CAMPUS INCLUSIVO CAMPUS SIN LÍMITES 2014
1. DATOS PERSONALES DEL SOLICITANTE (El solicitante indicará los datos que se especifican a continuación. Todos los campos son de cumplimentación obligatoria. Es imprescindible escribir todo en mayúsculas, sin acentos y sin utilizar abreviaturas):
Nombre:          
Apellidos:  
NIF/ NIE /No pasaporte:
Sexo (H/M):
Fecha de nacimiento: 1
Dirección postal (tipo de vía, nombre, número, piso y letra):
Código postal: 
Localidad:
Provincia:
Comunidad autónoma:
Teléfono 1 (solicitante):
Teléfono 2 (padre/madre/tutor): 

E-mail 1 (solicitante): 

E-mail 2 (padre/madre/tutor):

Tipo de discapacidad: 
Grado de discapacidad: 
¿Qué apoyos técnicos o personales necesitarías para tu participación en el Campus?:

¿Qué tipo de adaptaciones educativas te han realizado en tu centro académico?:
2. DATOS ACADÉMICOS

¿Qué estudios cursas actualmente? 
3. DATOS DEL CENTRO EDUCATIVO (El solicitante rellenará los datos que se señalan a continuación sobre el centro en el que cursa actualmente sus estudios. Todos los campos son obligatorios. Se deberá escribir en mayúsculas, sin acentos y sin abreviaturas):

Nombre del centro (Deberá indicarse el nombre completo del centro): 
Localidad:
Provincia:
Comunidad autónoma: 
Tipo de centro:
LE INFORMAMOS que sus datos de carácter personal serán almacenados en un fichero encriptado cuya titularidad corresponde a la Universidad de Murcia. El tratamiento se realizará de forma confidencial con el fin de garantizar el anonimato del declarante, garantizándose igualmente, la no difusión pública ni a personas ajenas al servicio, salvo aquellas personas implicadas en las intervenciones acordadas previamente con el alumno. Podrá ejercitar sus derechos de rectificación, cancelación y oposición ante la Secretaria General de la Universidad de Murcia (Avda. Teniente Flomesta 5, 30003, Murcia).
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Atención a la Diversidad y Voluntariado (ADYV)
Edificio D, 2º planta · Centro Social Universitario, 1ª planta.

Campus de Espinardo. 30100, Murcia.

T.: 868 88 3351 / 3353 · F.: 868 88 3389

adyv@um.es
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