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RESOLUCIÓN DEL DIRECTOR DE LA CÁTEDRA PONCEMAR DE GERONTOLOGÍA DE LA UNIVERSIDAD DE MURCIA POR LA QUE SE RESUELVE LA VI EDICIÓN DE LOS PREMIOS DE LA CÁTEDRA PONCEMAR DE GERONTOLOGÍA A LOS MEJORES TRABAJOS DE EMPRENDIMIENTO EN GRADO MEDIO O SUPERIOR, TRABAJO FIN DE CICLO DE FORMACIÓN PROFESIONAL, TRABAJO ENSEÑANZA SECUNDARIA – BACHILLERATO DE INVESTIGACIÓN, TRABAJO FIN DE GRADO EN ENFERMERIA Y TRABAJO FIN DE GRADO EN NUTRICIÓN HUMANA Y DIETÉTICA. 
RESUELVE
Declarar ganadores de la VI Edición de los Premios de la Cátedra Poncemar de Gerontología:
[bookmark: _GoBack] - En la modalidad de trabajo de Emprendimiento de Grado Medio o Superior de los institutos de enseñanza secundaria y centros integrados de formación profesional de la Comunidad Autónoma de la Región de Murcia en materia sociosanitaria de personas mayores el primer premio a Dña. Laidy Ameza Borja, Dña. Doménica Vásquez Muentes y Dña. Cinthya Marisol Andrade por su trabajo titulado “Perfect Smile (Clínica dental)”. Y segundo premio a Dña. Rosana Vidal Moreno y Dña. Malena Sicilia Ayala por su trabajo titulado “Cohousing, nueva vida”.
- En la modalidad de trabajo de Enseñanza Secundaria, Bachillerato de Investigación de los Instituto de Enseñanza Secundaria, Bachillerato de Investigación o Bachillerato Internacional de la Comunidad Autónoma de la Región de Murcia en materia sociosanitaria de personas mayores, a Dña. Ainhoa Marín Martínez, por su trabajo titulado “Estimulación multisensorial: un viaje a través de la memoria”. 
- En la modalidad de trabajo fin de grado en enfermería (TFG) en materia sociosanitaria de personas mayores, a Dña. María Azuara Moreno, por su trabajo titulado “Intervenciones para disminuir el impacto psicológico y físico de cuidadores informales de personas con demencia”. Y segundo premio a Dña. Isabel Alonso Montoya por su trabajo titulado “Efectos de las intervenciones cognitivas en las personas con demencia leve a moderada causada por la enfermedad de Alzhéimer: revisión sistemática”.
- En la modalidad de trabajo fin de grado en nutrición humana y dietética (TFG) en materia sociosanitaria de personas mayores, a Dña. Andrea Celis Eguren por su trabajo titulado “Suplementación con ácidos grasos poliinsaturados omega 3 frente a una dieta mediterránea como tratamiento para la enfermedad del hígado graso no alcohólico”. Y segundo premio a D. Alfonso Navarro López por su trabajo titulado “Impacto en las disfunciones metabólicas en el Alzhéimer”.



Cátedra Poncemar de Gerontología
Campus Universitario de Lorca. 30800 Lorca
T. 868 88 8981 – www.um.es/catedragerontologia

image1.png
Catedra Poncemar
de Gerontologia




image2.jpeg
UNIVERSIDAD DE
MURCIA





