ANEXO

Extracto del Documento sobre Política de Profesorado en la Universidad de Murcia 

(Aprobado en Junta de Gobierno de 26 de junio de 1996)

XIII. Solicitud de permisos

El profesorado de la Universidad de Murcia deberá solicitar permiso para dejar o abandonar sus funciones durante un determinado periodo de tiempo, de acuerdo con lo que se establece en los apartados siguientes.


1. Permisos de diez días o menos

El profesor interesado solicitará el permiso al Decano o al Director de Centro acompañando el VºBº del Director del Departamento; se utilizará para este efecto el impreso de solicitud de permisos que se adjunta.


No se podrá establecer la posibilidad de sustituciones docentes, y todas las cuestiones referentes a la docencia las resolverá el Departamento correspondiente.

2. Permisos de duración superior a diez días y hasta un máximo de un mes

El profesor interesado solicitará el permiso por escrito al Rector con el informe del Consejo de Departamento y el VºBº del Decano o del Director de Centro. Se utilizará para este efecto la solicitud de permisos que se adjunta, explicitando las razones del permiso solicitado, el periodo exacto de la ausencia y la actividad a desarrollar y, en su caso, la aceptación del lugar de destino.


El permiso se concederá siempre que el Departamento asuma las tareas docentes o se le acumulase al profesor su carga lectiva.


El Rectorado informará de la resolución que se adopte al Director del Departamento y al Decano o Director de Centro.


La retribución del profesor se mantendrá en su totalidad.

3. Permisos de duración superior a un mes y hasta un máximo de tres meses

El permiso se solicitará con un mínimo de un mes de antelación por escrito al Rector, con informe del Consejo de Departamento y VºBº del Decano o Director de Centro. Se utilizará para este efecto el impreso anteriormente mencionado, se explicitará la conveniencia del permiso, el programa de actividades y el periodo exacto de la ausencia y, en su caso, la aceptación del centro de destino.


El permiso se concederá siempre que el Departamento asuma las tareas docentes o se le acumulase al profesor su carga lectiva.


Este permiso se someterá a la Junta de Gobierno para su aceptación. De la resolución de Junta de Gobierno se informará al Director de Departamento y al Decano o Director de Centro.

4. Permisos por un periodo superior a tres meses y hasta un máximo de un curso completo

El permiso se solicitará con un mínimo de un mes de antelación por escrito al Rector, con informe del Consejo de Departamento y VºBº del Decano o Director de Centro. Se utilizará para este efecto el impreso que se adjunta.


Se explicitará la conveniencia del permiso, el programa de actividades o proyecto que pretende llevar a acabo y el periodo exacto de la ausencia y, en su caso, la aceptación del centro de destino. Este permiso se someterá a la Junta de Gobierno para su aceptación. De la resolución de Junta de Gobierno se informará al Director de Departamento y al Decano o Director de Centro.


En los permisos inferiores a seis meses será necesario que el Departamento asuma las tareas docentes o se le acumule al profesor su carga lectiva, excepto en áreas deficitarias en cuyo caso se cubrirán con profesorado contratado con esa finalidad y en función de las disponibilidades presupuestarias.
