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. Profesora Titular de Derecho Administrativo (UM).

. Miembro de iDerTec-Grupo de investigación Innovación, Derecho y Tecnología.

. Miembro de InnovaDer-Grupo de Innovación Docente en Derecho.

. Miembro de número de AECIT (Asociación de Expertos Científicos en Turismo).
. Miembro de la Cátedra de Economía Social UMU.

. Miembro de Consejo científico de Revistas especializadas: Revista Intersedes- Universidad de Costa Rica (ISSN: 2660-8626). Miembro del Consejo Editorial de la Revista Anales de Derecho de la Universidad de Murcia (ISSN electrónico 1989-5992), Miembro del comité de redacción de la Revista de Análisis Turístico (ISSN: 1885- 2564).
. Revisora de Revistas especializadas: Revista General de Derecho del Turismo- Iustel (ISSN: 2660-8626), Cuadernos de Turismo (ISSN: 1139-7861), Análisis Turístico (ISSN: 1885- 2564), Gran Tour- Revista de Investigaciones Turísticas (ISSN: 2172-8690), Periplo Sustentable- Universidad Autónoma del Estado de México (ISSN: 1870-9036).
. Estancias de Investigación en: Universita degli Studi Firenze; Universidade Coimbra; Torino Law School- Universitá Degli Studi di Torino; Universidad de Costa Rica; y University College Birmingham.
. Líneas de Investigación: interacción Derecho, Medio Ambiente y Turismo; Open Access y reutilización de la información pública; Régimen jurídico de la transparencia en el sector público; Régimen jurídico de la economía colaborativa; E-sports.
. Autora de varias monografías: así como de capítulos en obras colectivas y artículos realizados en el marco de proyectos de investigación de ámbito diverso. (Perfil en Dialnet: https://dialnet.unirioja.es/servlet/autor?codigo=298670 , Perfil en AECIT: https://aecit.org/users/pjgarcia/ )
. Participante en numerosos proyectos de investigación de ámbito regional, nacional y europeo. 

. Interviniente como ponente o comunicante en numerosos congresos nacionales e internacionales.

