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INFORME MEMORIA EIDUM 2020-21



De las 300 tesis doctorales leídas en el curso 2020-2021, un 22% de ellas han obtenido la Mención Internacional (67 tesis), y además; 9 tesis en Cotutela. En cuanto a las tesis doctorales con Mención Industrial, se han leído 5 tesis.

En este curso se han matriculado 2423 estudiantes de doctorado.
La Escuela Internacional de Doctorado de la Universidad de Murcia (EIDUM), planifica la oferta de actividades transversales comunes a los programas de doctorado a ella adscritos e inherentes a la formación investigadora, personal y en valores, para que se puedan alcanzar los conocimientos y competencias académicas y profesionales aprobadas en sus programas de doctorado. En cualquier caso, su estrategia formativa estará ligada a la estrategia de investigación de cada programa y de la Universidad y deberá garantizar un liderazgo en sus ámbitos de conocimiento y una masa crítica suficiente de profesores y doctorandos. Durante este curso académico, la Escuela de Doctorado ha organizado 34 actividades formativas en formato online o híbrido, destacando las nuevas versiones del Curso de idiomas online para estudiantes de doctorado; los 3 módulos del curso sobre Ética en la investigación y buenas prácticas científicas; los 2 módulos del curso sobre Habilidades para la empleabilidad y desempeño profesional (soft skills); el módulo sobre Comunicación social de la ciencia y el módulo sobre Preparación y seguimiento de proyectos de investigación y transferencia.
Por otra parte, la EIDUM lidera el desarrollo de la aplicación de doctorado, con la pretensión de que las gestiones y trámites que los estudiantes realicen con la Escuela, se realicen de forma virtual desde su preinscripción hasta el depósito de la tesis.
En el Acto de Santo Tomás de 2021 se entregaron 29 premios extraordinarios de doctorado, correspondientes a la convocatoria por parte de 23 programas de doctorado.
La actividad de la EIDUM durante este curso 2020-2021 ha estado aún marcada por la situación generada por la COVID-19, no obstante; sus doctorandos, tutores/directores de tesis, comisiones académicas y personal de administración, han cumplido con sus obligaciones y calendario a pesar de estas circunstancias.  Destacando en sus planes de contingencia:
· La transformación de la gran mayoría de las actividades formativas transversales en no presenciales (a excepción únicamente de las que requerían el uso de instrumentación) y la organización de las VI Jornadas Doctorales en formato online, con una asistencia de 704 doctorandos.
· La posibilidad de que los estudiantes de doctorado realicen estancias virtuales.
· La presentación telemática del depósito de tesis, así como los actos de defensa de la misma.
· La exención del pago de la matrícula durante el curso académico 2020/2021, para aquellos estudiantes que tenían previsto realizar el depósito de tesis antes del 30 de septiembre de 2020, pero que por motivos de la COVID no fue posible, debiendo hacer su depósito antes del 22 de diciembre de 2020.


INFORME MEMORIA EIDUM 2019-20


De las 208 tesis doctorales leídas en el curso sería 2019/2020, un 33% de ellas han obtenido la Mención Internacional (69 tesis) y, además, 3 han sido en régimen de cotutela. En cuanto a las tesis doctorales con Mención Industrial, se han leído 4 tesis. En este curso se han matriculado 2.376 estudiantes, de los que el 38% pertenecen a programas de la rama de conocimiento de ciencias de la salud mientras que la rama de conocimiento de ingeniería y arquitectura es la que tiene el porcentaje de estudiantes menor (3%). La Escuela Internacional de Doctorado de la Universidad de Murcia (EIDUM) planifica la oferta de actividades transversales comunes a los programas de doctorado inherentes a la formación investigadora, personal y en valores del doctorando, facilitando la adquisición de los conocimientos y competencias académicas y profesionales. Su estrategia formativa está ligada a la estrategia de investigación de cada programa y de la Universidad y debe garantizar un liderazgo
 en sus ámbitos de conocimiento y una masa crítica suficiente de profesores y doctorandos. Durante este curso académico, la Escuela de Doctorado ha organizado 32 actividades formativas, destacando el curso online con el que se ofertó la posibilidad de iniciar o continuar estudios de idiomas, mejorando las competencias lingüísticas de los estudiantes de doctorado a partir de cualquier nivel en las siguientes lenguas: inglés, francés, español y alemán. Por otra parte, la EIDUM lidera el desarrollo y traducción al inglés de la aplicación de doctorado, con el objetivo de que las gestiones y trámites que los estudiantes realicen con la Escuela se lleven a cabo de forma virtual, desde su preinscripción hasta el depósito de la tesis. En el Acto de Santo Tomás de 2019 se entregaron 20 premios extraordinarios de doctorado, correspondientes a la convocatoria por parte de 14 programas de doctorado


INFORME MEMORIA EIDUM 2018-19


De las 212 tesis doctorales leídas en el curso 2018-2019, un 29% de ellas han obtenido la Mención Internacional (62 tesis) y además, 5 han sido tesis en Cotutela. En cuanto a las tesis doctorales con Mención Industrial, se han leído 2 tesis.

En este curso se han matriculado 2322 estudiantes, de los cuales 721 son estudiantes de nuevo ingreso.  
La Escuela Internacional de Doctorado de la Universidad de Murcia (EIDUM), planifica la oferta de actividades transversales comunes a los programas de doctorado a ella adscritos e inherentes a la formación investigadora, personal y en valores, para que se puedan alcanzar los conocimientos y competencias académicas y profesionales aprobadas en sus programas de doctorado. En cualquier caso, su estrategia formativa estará ligada a la estrategia de investigación de cada programa y de la Universidad, y deberá garantizar un liderazgo en sus ámbitos de conocimiento y una masa crítica suficiente de profesores y doctorandos. Durante este curso académico, la Escuela de Doctorado ha organizado 34 actividades formativas, destacando las Jornadas Doctorales en colaboración con la Escuela de Doctorado de la UPCT y el Campus Mare Nostrum.
Por otra parte, actualmente la EIDUM lidera el desarrollo de la aplicación de doctorado, con la pretensión de que las gestiones y trámites que los estudiantes realicen con la Escuela se realicen de forma virtual desde su preinscripción hasta el depósito de la tesis.
En el Acto de Santo Tomás de 2019 se entregaron 24 premios extraordinarios de doctorado, correspondientes a la convocatoria por parte de 19 programas de doctorado.
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