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2.- La Programación Didáctica: conceptos básicos para una adecuada planificación educativa.
2.1. Contextualización normativa.

La Programación Didáctica (PD), en el sistema educativo español, es la expresión más clara del proceso de planificación educativa. La PD consiste en una previsión de qué se va a hacer, cómo se va a actuar con el alumnado, con el objeto de alcanzar una serie de resultados positivos. El sistema educativo español, aprobado por la Ley Orgánica 2/2006, de 3 de mayo (LOCE), implica necesariamente un currículo escolar abierto. El Estado se decide por promover la participación y el protagonismo de las Comunidades Autónomas, de los Centros Docentes y de los profesores en la elaboración curricular.

Mediante la adopción de esta perspectiva curricular abierta se pretende la adecuación a la realidad del contexto socioeconómico y cultural de cada centro escolar y de las características de sus alumnos. Por otra parte se favorece la autonomla e iniciativa profesional de los docentes. Así por ejemplo, el artículo 14 del Decreto número 291/2007, de 14 de septiembre, por el que se establece el curriculo de la Educación Secundaria Obligatoría en la Comunidad Autónoma de la Región de Murcia., regula la Autonomía de los centros indicando que la Consejeria competente en materia de Educación facilitará la autonomía pedagógica y organizativa de los centros, favorecerá el trabajo en equipo del profesorado y su actividad investigadora a partir de la práctica docente. Además, velará para que el profesorado reciba el trato, la consideración y el respeto acordes con la importancia social de su tarea. 
Los centros docentes desarrollarán y completarán el currículo y las medidas de atención a la diversidad establecidas por la Consejería competente en materia de Educación, adaptándolas a las características del alumnado y a su realidad educativa, con el fin de atender a todos los alumnos, tanto el que tiene mayores dificultades de aprendizaje como el que tiene mayor capacidad o motivación para aprender. Con el objeto de respetar y potenciar la responsabilidad fundamental de las familias en esta etapa, los centros cooperarán estrechamente con ellas y establecerán mecanismos para favorecer su participación en el proceso educativo de sus hijos, apoyando la autoridad del profesorado. Para favorecer el derecho al estudio de todos los alumnos, el equipo directivo propiciará un clima ordenado y cooperativo entre todos los miembros de la comunidad educativa.

Por otra parte en la Orden de 25 de septiembre, de la Consejería de Educación, Ciencia e Investigación, por la que se regulan para la Comunidad Autónoma de la Región de Murcia la implantación y desarrollo de la Educación Secundaria Obligatoria, el artículo 12 regula que para favorecer el trabajo en equipo de los profesores que impartan la misma especialidad, los departamentos de coordinación didáctica elaborarán una programación docente de cada una de las materias cuya impartición tengan encomendadas. Las programaciones docentes son los instrumentos de planificación curricular específicos para cada una de las materias y ámbitos del currículo de la Educación Secundaria Obligatoria y se integrarán en la Programación general anual, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 125 de la Ley Orgánica 2/2006, de 3 de mayo, de Educación.

Anualmente, al inicio del curso escolar, los centros establecerán los criterios para la elaboración y evaluación de las programaciones docentes, que formarán parte del Proyecto educativo del centro. Las programaciones docentes desarrollarán el currículo establecido para la Educación Secundaria Obligatoria en el Decreto 291/2007, de 14 de septiembre, en las que se tendrá en cuenta las necesidades y caracteristicas del alumnado. Además, toda PD deberá incluir obligatoriamente los siguientes aspectos:

a) La distribución temporal de los contenidos correspondientes a cada una de las evaluaciones previstas.

 b) La metodología didáctica que se va a aplicar. 

c) La identificación de los conocimientos y aprendizajes necesarios para que el alumnado alcance una evaluación positiva al final de cada curso de la etapa. 

d) Los procedimientos de evaluación del aprendizaje de los alumnos y los criterios de calificación que vayan a aplicarse, tanto en el proceso ordinario, como en la prueba extraordinaria de septiembre y en la evaluación extraordinaria prevista para aquellos alumnos que como consecuencia de faltas de asistencia sea de imposible aplicación la evaluación continua.

e) Las medidas de atención a la diversidad para los alumnos que las requieran.

í) Las actividades de recuperación de los alumnos con materias pendientes de cursos anteriores.

g) El diseño de medidas de refuerzo educativo dirigídas a los alumnos de Educación Secundaria Obligatoria que presenten dificultades de aprendizaje.

h) La incorporación de medidas para estimular el interés y el hábito de la lectura y la capacidad de expresarse correctamente.

i) Los materiales y recursos didácticos que se vayan a utilizar, así como los libros de texto de referencia para los alumnos que desarrollen el currículo oficial de la Región de Murcia para esta etapa.

j) Las actividades complementarias y extraescolares que se pretenden realizar desde el Departamento.

k) Los procedimientos que permitan valorar el ajuste entre el diseño de la programación docente y los resultados obtenidos.

Por otra parte y también a título de ejemplo, el Decreto nº 262/2008, de 5 de septiembre, por el que se establece el currículo del Bachillerato en la Comunidad Autónoma de la Región de Murcia, regula en el artículo 16, la Autonomía de los centros y establece expresamente que la la Consejería competente en materia de educación fomentará la autonomía pedagógica y organizativa de los centros, favorecerá el trabajo en equipo del profesorado y estimulará su actividad investigadora a partir de la práctica docente. Además, velará por que el profesorado reciba el trato, la consideración y el respeto acordes con la importancia social de su tarea y todo ello de acuerdo con lo establecido en el artículo 16.2 de Real Decreto 1467/2007, los centros docentes desarrollarán y completarán el currículo adaptándolo a las características del alumnado y a su realidad educativa. Además, de conformidad con el articulo 16.3 del precitado Real Decreto, con el objeto de facilitar el progreso educativo y potenciar la responsabilidad fundamental de las familias, los centros promoverán compromisos con el alumnado y con sus familias en los que se especifiquen las actividades que unos y otros se comprometen a desarrollar. 

Para favorecer el derecho al estudio de todos los alumnos, el equipo directivo propiciará un clima ordenado y cooperativo entre todos los miembros de la comunidad educativa. La Consejería competente en materia de educación favorecerá la elaboración de proyectos de innovación, asi como de modelos de programación docente y de materiales didácticos que faciliten al profesorado el desarrollo del curriculo. 

Los centros docentes elaborarán su Proyecto educativo en el que se fijarán los objetivos y las prioridades de la acción educativa, asi como la concreción de los currículos oficiales establecidos para la etapa, situándolos en su contexto social y cultural. Los centros que impartan enseñanzas correspondientes a más de una etapa educativa elaborarán un único Proyecto educativo.

El equipo directivo elaborará el Proyecto educativo del centro de acuerdo con las directrices establecidas por el Consejo escolar y las propuestas realizadas por el Claustro de profesores, correspondiendo al Consejo escolar su aprobación. Para el establecimiento de dichas directrices se tendrán en cuenta las características del entorno escolar y las necesidades educativas de los alumnos. En los supuestos de revisiones períódicas y modificaciones posteriores se seguirá el mismo procedimiento señalado. 

El Proyecto educativo, en esta etapa, incluirá según la LOE, en sus artículos 120 y 121:

“a. El análisis del entorno escolar y sus necesidades educativas. 

b. La organización general del centro.

c. La adecuación de los objetivos generales del bachillerato al contexto socioeconómico y cultural del mismo y a las características del alumnado. 

d. La concreción del currículo en las programaciones docentes, en los términos aprobados por el Claustro de profesores.

e. Los principios de la orientación educativa, la forma de atención al alumnado y el plan de acción tutoria!.

f. Medidas de atención a la diversidad.

g. El reglamento de régimen interior y el plan de convivencia. h. Los medios previstos para facilitar e impulsar la colaboración de los distintos sectores de la comunidad educativa. i. Los compromisos con las familias y con los propios alumnos para facilitar el progreso educativo. j. Las medidas de coordinación con otras etapas educativas anteriores y posteriores. 

k. Las decisiones sobre la coordinación con los servicios sociales y educativos del municipio y las relaciones previstas con otras instituciones, públicas y privadas para la mejor consecución de los fines establecidos.

l. Las directrices generales para la elaboración del plan de evaluación del proceso de enseñanza y de la práctica docente.

m. Los elementos más significativos de los proyectos que se desarrollen en el centro.”

Los centros docentes harán público su Proyecto educativo y facilitarán a las familias la información necesaria para fomentar una mayor participación de la comunidad educativa. Por otra parte en el artículo 11, se regula el contenido de las Programaciones docentes, las cuales tienen como finalidad favorecer el trabajo en equipo de los profesores que impartan la misma especialidad, los departamentos de coordinación didáctica elaborarán una programación docente de cada una de las materias cuya impartición tengan encomendadas. Las programaciones docentes son los instrumentos de planificación curricular específicos para cada una de las materias del currículo del bachillerato y se integrarán en el Proyecto educativo.

Las programaciones docentes desarrollarán el currículo establecido en el Decreto n 262/2008 , de 5 de septiembre, y deberán incluir los siguientes aspectos:

“a. Los objetivos, los contenidos y su distribución temporal y los criterios de evaluación para cada uno de los cursos de la etapa.

b. La metodología didáctica.

c. Los procedimientos de evaluación del aprendizaje y los criterios de calificación, tanto en el proceso ordinario como en la prueba extraordinaria de septiembre y en la prueba prevista para aquellos alumnos que como consecuencia de las faltas de asistencia sea de imposible aplicación la evaluación continua.

d. Las medidas de atención a la diversidad para los alumnos que las requíeran.

e. Las actividades de recuperación para los alumnos con materias pendientes.

f. La incorporación de medidas para estimular el interés y el hábito de la lectura y la capacidad de expresarse correctamente en público, así como el uso de las Tecnologías de la información y la comunicación.

g. Los materiales y recursos didácticos que se vayan a utilizar, así como los libros de texto.

h. Las actividades complementarias y extraescolares que se vayan a realizar desde el Departamento.

l. Los procedimientos que permitan valorar el ajuste entre el diseño de la programación docente y los resultados obtenidos.”

También el Artículo 68 del RD 83/96 de 26 de Enero, por el que se aprueba el Reglamento Orgánico de los Institutos de Educación Secundaria (vigente todavía en algunas Comunidades Autónomas) hace referencia a la programación didáctica en los siguientes términos: 

“Cada departamento elaborará la programación didáctica de las enseñanzas que tiene encomendadas, agrupadas en las etapas correspondientes, siguiendo las directrices generales establecidas por la comisión de coordinación pedagógica. La programación didáctica de los departamentos incluirá, necesariamente, los siguientes aspectos para cada una de las áreas, materias y módulos asignados al mismo o integrados en él, como consecuencia de lo establecido en los apartados 3 y 4 del artículo 48 del Reglamento Orgánico de los lES:

a) En el caso de las etapas de ESO y Bachillerato , los objetivos, los contenidos y los criterios de evaluación para cada módulo profesional.

b) Deberá aparecer la forma en que se incorporan los temas transversales. 

e) La distribución temporal de los contenidos en el ciclo superior.

d) La metodología didáctica que se va a aplicar.

e) Los procedimientos de evaluación del aprendizaje de los alumnos.

f) Los criterios de calificación que se vayan a aplicar. 

g) Los materiales y recursos didácticos que se vayan a utilizar, incluidos los libros para uso de los alumnos.

h) Las actividades complementarias y extraescolares que se pretenden realizar desde el departamento. 

i) Las medidas de atención a la diversidad y las adaptaciones curriculares para los alumnos que la precisen.”

Los profesores desarrollarán su actividad docente de acuerdo con las programaciones didácticas de los departamentos a los que pertenezcan. En caso de que algún profesor decida incluir en su actividad docente alguna variación respecto de la programación del departamento consensuada por el conjunto de sus miembros, dicha variación, y su justificación, deberán ser incluidas en la programación didáctica del departamento. En todo caso, las variaciones que se incluyan deberán respetar las decisiones generales adoptadas en el proyecto curricular de la etapa correspondiente. 

Además, en el Real Decreto 276/2007, de 23 de febrero, por el que se aprueba el Reglamento de ingreso, accesos y adquisición de nuevas especialidades en los cuerpos docentes, el ingreso a la función publica docente se realizará mediante un procedimiento selectivo en el que, en la fase de oposición, que tendrá una sola prueba, versará sobre los contenidos de la especialidad que corresponda, la aptitud pedagógica y el dominio de las técnicas necesarias para el ejercicio de la docencia. Por tanto, ha sido intención de las Administraciones Educativas, fomentar el aprendizaje de los aspectos teóricos y prácticos necesarios, para que los futuros profesores y profesoras, aprendan a elaborar las programaciones didácticas como un elemento necesario de planificación de la actividad docente, entendiendo que la Programación Didáctica -junto a las Unidades Didácticas, como expresión de los últimos niveles de concreción curricular tras toda la legislación vigente de obligado cumplimiento, desde la LOE hasta los decretos de Curriculo Regional, así como los decretos de evaluación, atención a la diversidad, etc.,- no es otra que un instrumento intermedio entre la teoría pedagógica y la práctica docente. 

2.2. Características de toda Programación Didáctica.

Así pues, en esta asignatura asumimos la realización de Programaciones Didácticas y Unidades Didácticas como la más evidente dimensión de la Planificación Docente y Educativa, como el mecanismo más técnico posible de coordinación entre objetivos y medios a utilizar para lograr que nuestro alumnado alcance a desarrollar unas determinadas competencias. Para programar es necesario responder a cuatro sencillas preguntas:

- ¿Qué objetivos queremos alcanzar? La selección de los objetivos propios de cada materia a impartir y de cada nivel educativo es el paso previo en toda programación. Los objetivos establecidos estarán sujetos a las necesidades, intereses y capacidades del alumnado que debe alcanzarlos. Es por tanto, que las programaciones se han de elaborar atendiendo a las experiencias y características específicas de cada centro. (Bernardo, 2004)
- ¿Con qué actividades y con qué prácticas educativas e instrumentos didácticos queremos alcanzarlos? La programación de actividades, si bien requiere de una mayor dedicación de tiempo para su elaboración, es el medio más idóneo para “la consecución de objetivos”. Las actividades que se programen exigirán para su realización determinados materiales que han de reflejarse en la programación, justificándose su inclusión en la misma. Al programar se han de preestablecer unos tiempos para el cumplimiento de todos los apartados del proyecto educativo así como las técnicas y situaciones que puedan favorecer el proceso de enseñanza y aprendizaje como “grupos expositivos, grupos coloquiales, pequeños grupos y trabajos independientes”. (Bernardo, 2004)
- ¿Qué competencias tiene que demostrar que el alumnado es capaz de desarrollar al final de la actividad educativa?

- ¿De qué modo vamos a evaluar que son capaces de desarrollarlas? El establecimiento de un sistema de evaluación considerado eficaz permite valorar en qué medida se han alcanzado los objetivos establecidos previamente y si es necesario la realización de posibles rectificaciones. (Bernardo, 2004)

El trabajo de programación que nosotros vamos a emplear es el de “curso académico”, por tanto su estructuración responderá a este hecho, especialmente a su distribución por trimestres. Posteriormente, en las UD realizaremos los ajustes finos. Como tal, la PD debe reconocerse como un proceso predictivo no terminado, un proceso performativo que algunos autores han denominado de “bricolage continuo” (Gijón, 2004). 

Características de toda programación didáctica: 

Toda PD debe verse atravesada por una serie de características o principios que la justifican como tal y que marcan su desarrollo:

- La socialidad y su contextualización.

- La Publicidad.

- La selectividad y su coherencia.

- La utilidad.

- La flexibilidad y su diversidad.

En nuestra reflexión teórica y en la exposición de ejemplos, nos vamos a basar en múltiples propuestas realizadas por diferentes autores y grupos de trabajo de expertos en programación didáctica tanto de las enseñanzas primaria y secundaria obligatoria. Pero también vamos a emplear múltiples referencias a dos investigaciones referidas de modo específico al ámbito universitario, donde ha sido instituida recientemente la planificación por competencias a raíz de la creación del EEES. Nos referimos a las investigaciones tituladas "Adaptación de los planes de estudio al proceso de Convergencia Europea" (De Miguel, M. 2005), y en la continuación colectiva de la misma titulada “Modalidades de Enseñanza centradas en el desarrollo de competencias. Orientaciones para promover el cambio metodológico en el EEES” (De Miguel Díaz, M, Coord., 2005). La principal finalidad de estos dos estudios fue desarrollar una propuesta metodológica sobre el trabajo a realizar para elaborar los Planes de Estudio de títulos de grado en el marco del Espacio Europeo de Educación Superior (EEES), con objeto de en el proceso se hiciera real y operativa la innovación pedagógica que supone la transición desde un modelo centrado en la enseñanza hacia un modelo centrado en el aprendizaje del alumno, es decir, desde un modelo centrado en la “adquisición de contenidos” a un modelo centrado en el “desarrollo de competencias”. Este estudio partía de la definición, correcta desde nuestro punto de vista y aplicable a los distintos niveles educativos, de los tres pilares que fundamentan cualquier plan de estudios: 

a) La delimitación de los perfiles formativos del título referido, en este caso la ESO y el Bachillerato, establecidos en la LOE,

b) La concreción de la estructura y contenido del programa propuesto. Fijado en el currículo.

c) La especificación de las modalidades pedagógicas que se establecen para el desarrollo de las actividades educativas, es decir, la metodología docente.

Entendemos que los dos primeros pilares, la delimitación de los perfiles formativos del título, así como la concreción de su estructura y contenido se encuentran perfectamente delimitados por la ley en los progresivos grados de concreción del currículo desde la LOE y los reales decretos de currículo, hasta los decretos autonómicos de desarrollo. Nuestra labor de planificación como docentes corresponderá, por tanto, a terminar de concretar el currículo en una programación didáctica, en una unidad didáctica o en una programación de aula, y en este camino de “concreción curricular” veremos cómo resulta fundamental, precisamente, abordar la "renovación metodológica" y la “renovación pedagógica”: no es suficiente con afirmar que “el profesor debe cambiar el rol a la hora de planificar su docencia”, por el contrario, es necesario presentar modelos y pautas que le ayuden en este proceso de avance desde una enseñanza centrada sobre la actividad del profesor a otra orientada hacia el aprendizaje del alumno. 

El diseño de una planificación educativa no se puede limitar a repartir contenidos en el tiempo sino que debe precisar los métodos de enseñanza que permiten que un estudiante medio pueda conseguir los aprendizajes propuestos; es decir, concretar las modalidades y metodologías de trabajo del profesor y el alumno que se consideran más adecuadas en función de los objetivos que pretendemos. Este proceso exige precisar tres cuestiones claves: 
1- Qué pretendemos que aprendan los alumnos (las competencias establecidas). 

2- Cuáles son las modalidades y metodologías más adecuadas para que el alumno pueda adquirir estos aprendizajes. 

3- Con qué criterios y procedimientos vamos a comprobar si el alumno los ha adquirido finalmente. 

En este sentido, desde la asignatura de Planificación Educativa, pretendemos dar un paso más allá en el análisis crítico del concepto de CCBB, abordando además, las posibilidades de su implementación a lo largo de la práctica educativa en los momentos iniciales de planificación. Es evidente que reconocer las virtudes y los defectos del modelo educativo por competencias nos puede ayudar a realizar la mejor traslación posible a la práctica educativa, especialmente en lo relativo al desarrollo y la innovación metodológica, como podremos comprobar que hacen algunos grupos docentes, por ejemplo el Proyecto Atlántida, un colectivo que ha logrado desarrollar en profundidad la integración de las competencias en el currículo. 

En cualquier caso, el objetivo de esta asignatura no es tanto “entrenar” al futuro profesorado en el uso de ciertas “metodologías didácticas” cuanto explorar las posibilidades de creación y diseño de innovadoras estructuras metodológicas adaptables a los diferentes contextos, para contribuir de modo activo en el desarrollo y la adquisición de las competencias básicas en el aula. 

2.3. Fases de la Programación Didáctica.

Partiendo de un modelo pedagógico constructivista de los procesos de enseñanza, la programación es el instrumento que define las líneas metodológicas, las competencias y contenidos que el alumnado tiene que aprender, en función de las actividades dispuestas. En este sentido el trabajo del profesorado no debe limitarse a una mera traslación al aula de las propuestas y actividades diseñadas, sino que por el contrario debe convertirse en un auténtico investigador de lo que ocurre en el aula. El profesor es la pieza que diseña y actúa, previendo los posibles problemas, es el facilitador del aprendizaje y un crítico permanente de su actividad y su disciplina.

Esta metodología de trabajo, conocida como de investigación-acción, describe un proceso de producción docente, reflexiva y crítica íntimamente vinculado con la experiencia directa de la acción educativa, con objeto de mejorar la práctica. En este sentido, al programar los procesos de enseñanza-aprendizaje se ha de tener en cuenta la puesta en práctica y la valoración de la efectividad de la misma:


FASE 1: EL DISEÑO ABIERTO Y FLEXIBLE DE UNA PROGRAMACIÓN DIDÁCTICA:


Esta es la parte de la que nos vamos a ocupar en la presente asignatura, pero siempre lo haremos teniendo en cuenta las dos siguientes. En este nivel se produce la reflexión y análisis del currículo en el penúltimo nivel de concrección, entendiendo las particularidades de la materia, el contexto legal y el entorno socioeconómico y cultural en el que se encuentra el centro, así como las variables organizativas, el rol que asume el docente, la relación con el alumnado, la relación que se quiere propiciar entre los mismos alumnos y alumnas, la organización del grupo, la organización del espacio, la organización de los tiempos, la organización de los contenidos, los materiales y recursos que se van a emplear, así como los criterios, instrumentos y procedimientos de evaluación a emplear.

FASE 2: LA PUESTA EN PRÁCTICA DE UNA PROGRAMACIÓN DIDÁCTICA:


Si bien en la asignatura Planificación Educativa en EEAA no va a procederse a una puesta en práctica de las programaciones didácticas elaboradas, sin embargo si se va a tener una experiencia docente durante el Practicum a partir del diseño de una Unidad Didáctica. En este segundo nivel, la experimentación de la programación se produce mediante la puesta en práctica de dos recursos didácticos: las estrategias metodológicas, derivadas de la experiencia y del conocimiento de modelos pedagógicos determinados para la secuenciación de las actividades. 

	APRENDIZAJES
	ENFOQUE CONSTRUCTIVISTA

	Actividad-Pasividad
Individualización-Generalización

Variedad Metodológica-Uniformidad

Autoaprendizaje-Heteronomia

Observación Directa-Abstracción

Descubrimiento-Guía Directiva

Enfoque divergente-Enfoque convergente
	MOTIVACIÓN
PROBLEMATIZACIÓN

RESPUESTAS INTUITIVAS

CONCEPTOS 

PROCEDIMIENTOS

ACTITUDES

APLICACIÓN DE LO APRENDIDO

EJERCITACIÓN DE LO APRENDIDO


FASE 3: LA EVALUACIÓN DE LA EXPERIMENTACIÓN DE LA PROGRAMACIÓN:


Y una vez se haya puesto en práctica la Programación Didáctica es necesario hacer una valoración de la misma: obteniendo información y datos sobre el proceso, comparándolos con los objetivos propuestos, midiendo el grado de desarrollo de las competencias básicas desarrolladas por el alumnado con la previsión realizada, analizando los elementos positivos y negativos y, superando la limitación de una lectura reducida a la comparación de lo obtenido con lo previsto, valorando si aparecen nuevos elementos a valorar. La enseñanza y el aprendizaje son procesos vividos que se intensifican en la acción directa con el alumnado, por ello a lo largo de la experimentación en el aula surgirán imprevistos o nuevas posibilidades a partir de los cuales será posible enriquecer la experiencia. Toda Programación didáctica deberá incorporar, por tanto, en el capítulo referido a los procesos de Evaluación, sistemas de autoevaluación de la programación y de la misma práctica docente.
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