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7. INTERACCIÓN ENTRE LOS ELEMENTOS DEL MODELO
En el primer apartado de este capítulo hemos propuesto un modelo que consideramos oportuno para explicar las distintas tareas a realizar a la hora de concretar las actividades a desarrollar en los procesos de enseñanza-aprendizaje siguiendo las recomendaciones de la enseñanza por competencias. En el modelo hemos considerado cuatro elementos esenciales:
-
Las competencias a alcanzar por los alumnos.
-
Las modalidades o escenarios organizativos que se deben tener en cuenta para realizar los procesos.
-
Los métodos concretos que se deben utilizar a la hora de desarrollar las actividades de enseñanza-aprendizaje.
-
Las estrategias de evaluación que se estiman oportunas para verificar si los alumnos alcanzan los aprendizajes previstos.
Ahora bien, la interacción entre estos elementos no se establece de una forma lineal. Para alcanzar una determinada competencia resulta más procedente una modalidad organizativa que otra, utilizar un determinado método o emplear tal o cual estrategia de evaluación. Fácilmente se comprende que la interacción entre los elementos del modelo tiene múltiples posibilidades por lo que serán los profesores quienes deberán decidir qué combinaciones resultan óptimas en función de que convenga abordar la formación de los estudiantes en una materia concreta o en un grupo de materias de forma conjunta, considerando el contexto organizacional de referencia.


