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MASTER PARA LA FORMACIÓN DEL 
PROFESORADO DE ENSEÑANZA 
SECUNDARIA, FP Y EEAA.

ESPECIALIDAD - DIBUJO

PLANIFICACIÓN EDUCATIVA EN LAS ASIGNATURAS DE IMAGEN, DIBUJO Y  EDUCACIÓN PLÁSTICA Y VISUAL DE ESO Y BACHILLERATO
                      Curso académico     2012/2013 – FICHA ACTIVIDAD 1. 

	NOMBRE:
	Firma:

	GRUPO:  
	Fecha:       
	

	DESCRIPCIÓN:

REALIZACIÓN Y DEFENSA, EN GRUPO COOPERATIVO, DE UNA PROGRAMACIÓN DIDÁCTICA ORIGINAL REALIZADA ÍNTEGRAMENTE POR LOS MIEMBROS DEL GRUPO.
Este trabajo tendrá por objeto la comprobación de la aptitud pedagógica del alumnado, su dominio de las técnicas necesarias para el ejercicio docente, así como su capacidad para el trabajo cooperativo. Consistirá en la elaboración, presentación y defensa de una programación didáctica, en la preparación y la posterior exposición oral de la misma. La programación didáctica hará referencia a los currículos legales para la cualquiera de las CCAA del Estado Español, para un área, materia o módulo relacionados con la especialidad por la que se participa, ubicada en un curso de los niveles o etapas educativas en que tenga atribución docente el profesorado para el que sirve el presente máster. 

En la misma se especificarán, al menos, los objetivos, los contenidos y su distribución temporal, la metodología, los criterios y procedimientos de evaluación, los criterios de calificación, el manejo y uso adecuado de las tecnologías de la información y comunicación propias de la especialidad y las estrategias para la atención al alumnado con necesidades específicas de apoyo educativo.

NOTA ACLARATORIA

El término “programación didáctica” que se emplea en esta asignatura de Planificación Educativa,  se emplea en los mismos términos a los que se hace referencia en el Real Decreto 276/2007, de 23 de febrero (BOE del 2 de marzo), por el que se aprueba el Reglamento de ingreso, accesos y adquisición de nuevas especialidades en los cuerpos docentes a que hace referencia la Ley Orgánica 2/2006, de 3 de mayo, de Educación (BOE de 4 de mayo) y regula el régimen transitorio de acceso a la función pública docente a que se refiere la disposición transitoria decimoséptima de la citada ley, por lo que resulta equivalente al término “programación docente”, empleada en legislación similar.


	CARACTERÍSTICAS DE LA PROGRAMACIÓN DIDÁCTICA:

- Extensión máxima de 70 páginas, incluyendo los anexos, materiales

de apoyo y el índice, en tamaño UNE-A4.

- Interlineado simple, por una sola cara.

- Letra tipo Arial, con un tamaño mínimo de 12 puntos sin comprimir.

- En la portada, de diseño libre, no incluida en las 70 páginas, se indicarán los datos de identificación de todos y cada uno de los distintos miembros del grupo.
En la misma portada de la programación didáctica deberá expresarse la etapa educativa y curso/módulo a la que va dirigida y, en el programa de intervención, el ámbito de desarrollo del programa.

- Índice del contenido de la programación/programa en el que además se relacione la secuencia numerada y título de las unidades didácticas, de trabajo o de actuación de que consta.

- Se recomienda que se definan un número de unidades didácticas, de trabajo o de

actuación, que habrán de figurar secuenciadas y numeradas en el índice de la programación, acordes con el tiempo disponible para su desarrollo.

- En las programaciones didácticas que se refieran a la educación secundaria

obligatoria y el bachillerato se deberá establecer el nivel de desarrollo que se prevé, para el curso o nivel elegido, de las competencias básicas (ESO y BACH y su

contribución a la adquisición de las mismas al finalizar el nivel elegido para la programación. La ausencia de CCBB en la legislación estatal y regional, no será impedimento para que pueda programarse en base a las mismas, empleando para ello, las existentes en otras CCAA.


�








2

