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MASTER PARA LA FORMACIÓN DEL 
PROFESORADO DE ENSEÑANZA 
SECUNDARIA, FP Y EEAA.

ESPECIALIDAD - DIBUJO

PLANIFICACIÓN EDUCATIVA EN LAS ASIGNATURAS DE IMAGEN, DIBUJO Y  EDUCACIÓN PLÁSTICA Y VISUAL DE ESO Y BACHILLERATO
                      Curso académico     2012/2013 – FICHA ACTIVIDAD 2. 

	NOMBRE:
	Firma:

	GRUPO:  
	Fecha:       
	

	DESCRIPCIÓN:

REALIZACIÓN Y DEFENSA, DE UNA UNIDAD DIDÁCTICA ORIGINAL, REALIZADA ÍNTEGRAMENTE Y DE MODO INDIVIDUAL POR EL ALUMNO/A.
En la elaboración de la citada unidad didáctica deberán concretarse los objetivos de aprendizaje que se persiguen con ella, sus contenidos, las actividades de enseñanza y aprendizaje que se plantearán en el aula y sus criterios y procedimientos de evaluación, así como las posibles adaptaciones para la atención de los alumnos con necesidades específicas de apoyo educativo.

Aspectos específicos de la unidad didáctica: Cuando dicha unidad didáctica se refiera a educación secundaria obligatoria o a enseñanza de idiomas de régimen especial, también habrá de concretarse el desarrollo de las competencias básicas (ESO Y BACH) y el nivel de logro que debe alcanzar el alumno en el desarrollo de la

unidad didáctica.

NOTA ACLARATORIA

Esta unidad didáctica deberá ser,

necesariamente, una de las que forme parte de la programación didáctica elaborada en trabajo cooperativo y, por tanto, distinta a las realizadas por el resto de miembros del grupo.


	CARACTERÍSTICAS DE LA UD:
La unidad didáctica tendrá carácter personal, será elaborada de forma individual por el alumno/a, con una extensión máxima de 15 páginas, incluidos, en su caso, los anexos, el material de apoyo y el índice, y deberá ajustarse a los siguientes aspectos formales:

- Formato UNE-A4.

- El interlineado en las 15 páginas, será a espacio simple, por una sola cara.

- El tipo de letra será Arial, con un tamaño mínimo de 12 puntos sin comprimir. 
- En la portada, de diseño libre, no incluida en las 15 páginas, se indicará los datos de identificación del aspirante y la especialidad por la que se presenta. En el caso de la unidad didáctica deberá expresarse la etapa educativa y curso a la que va dirigida. 

La unidad didáctica, unidad de trabajo o unidad de actuación que no cumpla los aspectos formales indicados, no será corregida ni evaluada. 
La elaboración de la unidad didáctica deberá contextualizarse a un centro y en un grupo de alumnos, contemplando los objetivos de aprendizaje que se persiguen, sus contenidos, las actividades de enseñanza y aprendizaje que se plantearán en el aula y criterios y procedimientos de evaluación, así como las posibles adaptaciones para la atención de los alumnos con necesidades específicas de apoyo educativo.

Aspectos específicos de la unidad didáctica:

- Cuando dicha unidad didáctica se refiera a educación secundaria obligatoria también habrá de concretarse

el desarrollo de las competencias básicas (ESO y BACH)  y su contribución a la adquisición de las mismas.
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