La ONU: para mantener en adelante la paz se celebró la conferencia d san Francisco ( 1945) donde se creó la ONU ( organ naci unid). Las finalidades d la ONU eran: mantener la paz y seguridad internacional, promover la cooperación internacional basada en las relaciones d amistad entre naciones, fomentar el respeto por los derechos humanos y las libertades fundamentales sin utilizar amenazas. Cada 2 años en la propia asamblea se elegirían 6 d los 11 miembros dl Consejo d Seguridad, sería el órgano ejecutivo. Por encima d todos habría una secretaría general ( ejecuta los  problemas y políticas d la organización).

Euforia especulativa:  desde 1925 las acciones suben sin cesar y acumulan grandes beneficios, lo q unido a la facilidad para obtener créditos, por parte d bancos...aumentó + la especulación.

Consecuencias d la II GM:
1-demográficas: muertos, heridos y mutilados en batallas y campos d exterminio, asesinatos d pueblos enteros judíos y gitanos esclavos, deportación para esclavizarlos en campos d trabajo.2-Económicas: destrucción d fábricas, viviendas, etc., ruina económica d Europa, establecimiento d un nuevo orden económico mundial.3-Políticas: descolonización, división d Alemania, creación dl estado d Israel como reconocimiento dl holocausto judío, política d bloques y guerra fría, caída d regímenes dictatoriales y ascenso d los partidos ( genocidio), creación d la ONU.4-Técnicas: invención d radar y motor a reacción q dio un gran impulso a la aviación civil, aparición d ordenadores, investigación d nuevas armas.
SA: ( 30 d junio d 1934). Organización d seguridad dl partido nacional socialista. Sus miembros eran conocidos como los camisas pardas .SS: “ escuadras d protección”. Organización dl partido nazi encargada  dl servicio d seguridad y d los programas d ejecución masiva d los judíos, etc. Gestapo: ( 1936), policía política. Plan Dawes: puesto en marcha en 1924. Fue un proyecto d reajuste financiero que revisaba la baja los paros d las reparaciones d guerra q Alemania tenia q realizar. Concedía tb préstamos importantes a esta nación para q se reactivara sus negocios e hiciera frente a sus reparaciones. Permitió una rápida recuperación d la economía alemana.
