Arte griego:

Partenón:

Principal templo de la Acrópolis de Atenas, consagrado a la diosa Atenea. Se levanta sobre el lugar de un templo arcaico. Es un grandioso edificio construido enteramente en mármol. De orden dórico. Se trata de un templo períptero octástilo, circundado por un peristilo de ocho columnas en las fachadas principales y diecisiete en las laterales. El interior se divide en tres naves por medio de una columnata de doble orden superpuesto.

Comprendía la gran estatua de Atenea, situada en la cella, y la decoración arquitectónica. El frontón oriental narraba el nacimiento de Atenea. El friso es de orden jónico. 

Auriga de Delfos:

Hecha de bronce. Fue fundida por partes y luego  unida por soldadura. Representa a un conductor de cuadriga en el momento de la parada. Es una figura que esta rígida sin manifestar movimiento pero con gran riqueza expresiva. Mezcla detalles idealistas y realistas.

Discóbolo: 

Consigue la captación de movimiento en el momento de máximo desequilibrio en el cuerpo. Representa la tensión máxima. Composición, en forma de arco. Tiene rasgos acordes con la realidad. 

Laoconte: 

Representa a Laoconte condenado a morir junto con sus hijos devorado por serpientes marinas. Es de bulto redondo pero la composición esta ideada para ser vista de frente. Composición triangular. El padre muestra tensión que se ve en músculos y venas; los hijos son menos expresivos. 

