Arte romano:

Ara pacis: 

Es de pequeñas dimensiones, forma un rectángulo elevado sobre un podio, con dos puertas monumentales de acceso, en los lados cortos. El altar queda encerrado por un muro de mármol. Totalmente decorado, exterior e interior. Tiene un pedestal escalonado que levanta el altar. El friso, alquitrabado, tiene decoración figurada y bajo este hay decoración vegetal.

Coliseo: 

Consta de 4 pisos: 3 ordenes de arquerías, enmarcadas por semicolumnas, y un orden formado por ménsulas. El acceso de las gradas se realizaba a través de los vomitoria. Exterior: se superponen las arquerías sobre pilares con columnas adosadas, cambiando de orden en cada piso. Se decora con estatuas entre los arcos. 

Columna Trajana:
Columna conmemorativa de la conquista de la Dacia. Situada en un patio de los Foros Imperiales romanos. Pedestal: servia para guardar las cenizas del emperador. Decorado con relieves de tipo realista. Fuste: dispuesto en espiral de abajo a arriba.

Escultura: 

Brutus Barberini:

Representa a Patricio con dos bustos de sus antepasados. Combinación de elementos helenísticos, los bustos con elementos romanos. Expresión: dura, pómulos salientes, no transmite dolor. La toga con abundantes pliegues.

Augusto in prima porta: 

De tendencia idealista, con los rasgos propios del representado. Gesto: cabeza levantada, controlando el espacio ante él. Pies: descalzos como un héroe. Representa a Augusto vestido de armadura y manto. Ésta representa escenas alegóricas de militares. 

Definiciones:

· Contrafuerte: es un añadido grueso a modo de pilastra que sirve para reforzar el muro.

· Fuste: parte de la columna que constituye su “pie derecho”, entre el capitel y la basa.

· Nártex: parte del atrio de la basílica paleocristiana.

· Oculo: pequeña ventana en forma de ojo circular.

PAGE  
1

