La prosa en el s.XVI:
-La prosa didáctica: pretende el perfeccionamiento del ser humano y la reforma de la sociedad. Utiliza el diálogo, que ofrece una clara y concisa exposición de ideas. Juan de Valdés y Fray Antonio de Guevara.-La histórica: aparece impulsada por el sentido expansionista de la época y las perspectivas que se crean con la conquista de América. Padre Mariana.-Religiosa: Fray Luis de León y Santa Teresa de Jesús.-Narrativa: modifican diversas formas de relato del siglo XV, libros de caballerías, ficción sentimental y de aventuras, pero nace también el género de entretenimiento.

Las formas narrativas del siglo XVI: de carácter idealista, abarca relatos de aventureros y de fantasía. De carácter realista, llama la atención por la forma que se describen los personajes y el ambiente.-Los libros de caballerías- continúan ahora con la forma de Amadís de Gaula.-La novela corta italiana- de enmarañada intriga y temas estratégicos, adaptada más tarde a Cervantes.-La pastoril- se inspira en las obras clásicas, la arcadia.

La bizantina- imita al género narrativo griego y describe el azaroso viaje, lleno de peripecias.

-La morisca- tiene sus antecedentes en los romanes fronterizos, y desarrolla historias sentimentales entre moros y cristianos al final de la reconquista.

Aparición de la novela picaresca:
El ambiente social de la época, con cambios Geográficos y movilidad de individuos que, sin trabajo estable, llenan las ciudades y viven de la mendicidad y del pillaje.

Discriminación por cuestiones de la “ limpieza de sangre” que sufren los “ cristianos nuevos”, rompe la convivencia y favorece la crítica

Aparición de ideas erasmistas que critican el carácter de las novelas

Reacción literaria que surge contra los libros de caballerías.

Etimología y carácter del pícaro: es una voz de jerga derivada de “ picar” asignada a los pinches de cocina. El pícaro es una creación literaria y un personaje de novela.

Característica de la novela pícara: - la obra es una ficción autobiográfica relatada en 1º pers.

memorias por episodios sobre desde la perspectiva del narrador sobre el mundo.

narración itinerante.

Final predeterminad.

Evolución temporal, se desarrolla desde la niñez a la madurez.
Confluencias temporales, visiones de narrador adulto y d niño.

