Mesolítico: Se suaviza el clima, se retira el norte la caza mayor y aparece una nueva industria lítica adaptada a la caza menor: microlitos El ombre se ace recolector d vegetales y moluscos y cazador. El fin d la glaciación cambia el abitat q ahora utiliza los abrigos d los valles fluviales levantinos. Aparece en pintura el estilo levantino con las primeras representaciones d la figura umana muy estilizada.

Neolítico: aparecen las primeras sociedades agrícolas en la península, comienza la agricultura ligada a los cereales y leguminosas y la ganaderia d cabras, cerdos, ovejas y bóvidos. El abitat se ace estable cerca d los ríos, se utilizan sosas d elementos vegetales y cuevas como almacén y establo. Las herramientas se perfeccionan apareciendo la piedra pulimentada y las erramientas ligadas a los trabajos agrícolas: axas, plantadras...Aparecen los primeros molinos d mano y morteros d piedra. La estabilidad ( sedntarismo) favorece el nacimiento d la familia como unidad social y las primeras diferencias sociales ligadas al intercambio d productos agrícolas, ganaderos y cerámicos.  

Emirato independiente: AbderramánI inaguró la 1ª entidad autónoma dl mundo musulmán en el 756. Entre el 756 y el 929 destacan: 1-Las reformas d AbI: concentra el podr con mercenarios, nombra jueces y ministros fieles a su persona. Incrementa la recaudación d impuestos y acen pagar a los cristianos q están en la línea dl duero como reinos vasallos.2- La crisis dl s.IX: AbI muere y provoca 1estallido separatist en las regiones + alejadas d Córdoba. Los distintos emires hicieron frente a las rebeliones entre mozárabes y muladíes, se multiplican las sublevaciones d los gobernadores en las zonas fronterizas, peligro vikingo y normando pq sus barcos sakearon las costas gallegas Sevilla y Pamplona. Se descubre la tumba d Santiago en Compostela y reavivó la llama d la reconkista.

Califato d Cordob: inagurado x abdIII, est se proclama califa y se nombra jefe político y religiosos dntro d la peninsula y dl norte d África. Asume el control de la Hacienda y d la Justicia. Presidirá la oración dl viernes en la mezkita d cordoba.Ocupó ceuta y melilla pa controlar el paso al estrexo. Extendió su autoridad a toda la peninsula y obligó a los reinos cristianos dl norte a mandar embajadas y tributos. Trazó relaciones diplomáticas con el Sacro Imperio romano germano d Otón y Bizancio. Convirtió Córdoba en la capital comercial cultural d todo el occident europeo. Abrió escuelas, incentivó la traducción d obras griegas dl árabe y al latín, posibilitan el diálogo cultural y la tolerancia religiosa. Cuando murió en el 978 Almanzor se izo con el podr dl Al- Andalus.

Almanzor se izo con el podr con 1golp d estado, reorganizó 1ejército d mercenarios. Realizó 50 expediciones d castigo sobre territorios cristianos llegand con sus sakeos asta santiago d compostela. Las continuas campañas agotaron las arcas dl estado, acabó con la tolerancia religiosa. Cuando murió pusieron fin a las guerras intestinas y se inaguraron el nacimiento d reinos independients ( Reinos d Taifas)
