 Obras: los escritores adaptaban la forma d diálogos q s discutían y s criticaban ideas filosóficas en un debat q participaban 2 o + interlocutores. Los diálogos d los periodos intermedio y último d la vida d Platón reflejan su propia evolución filosófica. Diálogos d madurez: el bankete, Crátilo, Fedón, Fedro, libro II al X d la republica. Periodo d Vejez: Teeteto, Parmenides, El sofista, Felebo.

La República: la obra cumbre d Platón dividida en 10 libros, su tema central es la justicia y trata tb otros temas filosóficos. El objetivo de esta obra es demostrar la necesidad moral, para el individuo y para el estado.

Política: Platón no proporciona una imagen d lo q seria el “ estado ideal”. Cree q un estado deb ser gobernado x filósofos, imagina un estado construido igual q un ser humano. Cuerpo- cabeza, pecho y vientre. Estado- gobernantes, soldados y productores. De la misma manera q una persona sana y armoniosa muestra equilibrio y moderación, un estado “ justo” s caracteriza pq cada uno conoce su lugar en el conjunto. Su filosofía dl estado se caracteriza x su racionalismo. Es decisivo según Platón q el estado sea gobernado x la razón. El estado q plantea el filosofo hoy en día podríamos llamarlo estado totalitario. Una d las cosas q llama la atención eske Platón opinaba q las mujeres podían ser gobernantes al igual q los hombres. Cuerpo: alma, virtud, estado. Cabeza: razón, sabiduría, gobernantes. Pecho: voluntad, valor, soldados. Vientre: deseo, moderación, productores.

Antropología: ciencia q estudia el ser humano en sus aspectos, físicos, sociales y culturales. Para Platón el cuerpo es la cárcel dl alma. El alma es una realidad espiritual, simple e inmortal. Anima al cuerpo. Aspira a volver al mundo d las ideas. Es lo q vincula al hombre con la realidad. El cuerpo es d naturalez material, mortal, imperfecto y pertenece al mundo sensible. La inmortalidad dl alma d Platón la demuestra así: 1- Sucesión d contrarios: el alma debe sucederle a la muerte y al contrario. 2- Participación dl alma en la idea d vida: el alma participa en la idea d vida x lo tanto no pued participar en la d muert. Es inmortal.3- Semejanza con las ideas: el alma no se puede descomponer ni corromper. 4- Conocer es recordar: el alma permanece al mundo d las ideas y a conocido la verdadera realidad y la recuerda.5- Dominio dl alma sobre el cuerpo: a d ser mortal para poder premiar a los justos y castigar a los injustos sin la contemplación dl mundo d las ideas.

Ontología: es la parte d la metafísica q estudia el ser y sus propiedades trascendentales. Aplicado a Platón se puede definir como teoría d los mundos. Para dmostrar esta teoría se apoya en el MC. En el mundo visible: ( interior d la caverna) se encuentran las sombras ( cosas, objetos..). En este mundo todo es percibido x los sentidos, est mundo es mortal, contingent, mudable y su nivel es d imperfección. Se puede decir q el mundo – perfecto es donde viven los ilusos, se les intentan abrir los ojos pero no s dejan. En el mundo inteligible: ( exterior d la caverna), se encuentran las formas ( entes matemá) naturaleza, etc. En est mundo todo es percibido x el entendimiento, el alma. Es un mundo inmortal, necesario e inmutable, hay mayor nivel d perfeccion, el mundo d máxima perfección, en est mundo el sol ace la función dl bien.

 Epistemología: part d la filosofía q estudia los fundamentos y los metodos dl conocimiento científico. Aplicado a Platón se define como teoría dl conocimiento. Según Platón todos tenemos 2 facultads  humanas: 1- En el mundo inteligible: es invisible, eterno, universal e inmutable, no s percibe x los sentidos. 2- El sensible es captable x los sentidos, las cosas d est mundo son cambiants, limitadas y mortales y tienen, en el mundo inteligible sus correspondients ideas, las q imitan y d las q participan. El MC representa simbolicament la realidad: 1- caverna: mundo sensible y sus sombras son las q lo pueblan.2- Hombres: los hombres encadenados son los q están atados a los sentidos y  los apetitos dl cuerpo. 3- El mundo exterior: mundo d las ideas. 4- Sol: idea suprema dl bien. 5- El hombre q sale d la caverna: es el hombre sabio q a conseguido liberar su cuerpo d las ataduras d la ignorancia y contempla la verdadera realidad.seo, moderación,  productores.

