El castellano: es una lengua románica derivada dl latín vulgar, ablado en la antigua Cantabria y parte nort d la provincia d Burgos, se expande con el avance d la Reconquista. La mayoría d edad dl castellano llega en el s.XIII, fue un vehículo d comunicación fundamentalmente oral. En los s.XIV y XV crece sus consideración como vehículo d creación artística y aparecen importantes obras literarias en castellano. A finales dl s.XV el castellano es llevado a América x los conquistadores y en 1492 aparece la Primera Gramática Castellana. A partir dl s.XVI el castellano empieza a ser llamado español y florece en el Siglo d Oro. En el s.XVIII se funda la real academia española d la lengua para preservar la pureza dl idioma y dotar al castellano d una norma definitiva. Variedades dialectales dl castellano: los dialectos históricos son variedades derivadas directament dl latín y simultáneas al castellano primitivo. El asturleonés: surge en el antiguo reino d León, hoy perviven algunos rasgos fónicos y morfológicos d carácter arcaizante. El aragonés: juntament con el catalán, la lengua d la cort d la corona d Aragón hasta Fernando el católico. Los dialectos actuales conviven en el ámbito familiar con la norma culta .Los + destacados son: andaluz, murciano, extremeño y canario.

El español d América: en Hispania es donde se concentra el mayor nº d habitants d español. La hispanización s inicia en 1492 con el descubrimiento d América, es un largo proceso. En los tiempos d conquista s forman 2 áreas: 1- + innovadora: las Antillas y la zona costera d Venezuela, Colombia, Centroamérica y México. 2-+ conservadora: tierras altas dl interior ( México, Perú y Ecuador). Nivel Fónico: seseo, yeísmo, debilitación d la s al final d palabra.. N. Morfos: vose, uso generalizado dl perfect simple, concordancia dl v.haber con c.d, uso excesivos d diminutivos..N. léxico: procedent dl castellano q s adoptó a la nueva situación y las palabras incorporaron aceptaciones nuevas. 

El Catalán:  proced d la evolución dl latín en los territorios dl antiguo Principado d Cataluña. Es una “ lengua- puent” entre las áreas lingüísticas d Iberia y las zonas meridionales d Francia. Nace entre los s. VI y XI, las primeras manifestaciones escritas aparecieron en el s.XII con el Forum Iudicum. Durant los s.XII, XIV, XV las letras catalanas vivieron una época d resplandor. A partir dl s.XV propició un auge d castellano y la decadencia dl catalán, sobre todo en usos públicos. El catalán fue considerada lengua administrativa asta el s.XVIII. El resurgimiento y la reconstrucción dl catalán tiene lugar en la 2ª mitad dl s.XIX. A principios dl s.XX se abre el camino hacia la normalización lingüística. Tras la guerra civil, s proscribirá su empleo en la enseñanza y en todos los ámbitos públicos pero el catalán siguió siendo cultivado x escritores. Hoy día el catalán s abla x unas 10 millones d personas y s ha ido extendiendo cada vez + su área d influencia.

.El valenciano: en 1982 reconoce el valenciano en coeficialidad con el castellano. En 2001 consideran el valenciano como una variedad geográfica dl catalán. La real academia dice q el valenciano forma part dl sistema lingüístico dl idioma propio d Cataluña y las Islas Baleares.

El gallego: es hablado x unos 3 millones d personas repartidas x 4 provincias. Proced dl latín q s hablaba en la provincia romana Gallaecia. El gallego medieval es llamado gallego- portugués pq en la poesía trovadoresca d los cancioneros predominan autores gallegos y portugueses. En la edad media, el gallego goza d gran esplendor cultural y literario. A partir dl s.XV imponen el castellano como lengua d la cultura escrita, d tal forma q en el s.XVI desaparece el gallego d los documentos. En el s.XIX, el rexurdimiento hace resurgir la literatura y la conciencia lingüística. En 1981 declaran al gallego lengua oficial.

El vasco: es una lengua d origen incierto. Es la única lengua peninsular q no proced dl latín. No s a podido probar su pertenencia a ninguna familia lingüística conocida, s relacionan con lenguas africanas o procedents dl Cáucaso. El vasco lo habla unas 700.000 personas repartidas en 3 provincias. Desd la romanización a sufrido una fuert influencia d lenguas latinas, en especial dl castellano. Al principio apareció fragmentado en dialectos, unida a una tradición cultural y literatura oral. Tienen q lograr una norma unitaria para su lengua escrita.
