ActoI: En el primer acto encontramos que el marido de Bernarda muere y es enterrado, en el entierro las hijas lo critican, Bernarda habla con las hijas y se enfada con una de ellas porque se había fijado en un hombre el mismo día que enterraban a su padre. Bernarda se lo recrimina. Cuando llegan a casa Bernarda habla con las mujeres de luto sobre si sus hijas deben de tener novio aunque Bernarda no quiera porque los hombres del pueblo no son del tipo de sus hijas. Más tarde, Adela habla con su hermana Magdalena y le comenta que quiere salir a la calle y que no quiere que su madre la domine, pero sus hermanas le aconsejan que no lo haga.

Más tarde se asoman a la ventana para ver a Pepe. Adela al principio no quiere pero al final cede y se va con sus hermanas. Cuando Pepe pasa y las hermanas están con Bernarda aparece María Josefa que es la madre de Bernarda, y le dice que se quiere casar a pesar de su edad y que quiere irse del pueblo,  Bernarda le ordena a la criada que la encerrara en su habitación.

ActoII:El segundo acto se abre con La Poncia que habla con las hijas de Bernarda sobre sus experiencias con los hombres. Adela está escuchando cuando le preguntan el motivo de tener esa cara, al final descubren que Adela  por la noche se pone delante de la ventana  para que cuando Pepe pasara la viera desnuda, por eso se había puesto mala, sus hermanas le dicen que nunca será para ella y empieza una discusión con La Poncia sobre si Adela está preparada para enamorarse de un hombre como Pepe. Cuando están discutiendo sienten a los muchachos que ejercían de segadores, pasaban por la calle cantando y todas las hermanas se ponían en la ventana para mirarles.

Cuando acabaron de pasar, una de las hermanas, Angustia, se quejó que alguien le había quitado el retrato de Pepe, y se puso a chillar; de repente salió Bernarda y preguntó quien le había quitado el retrato pero nadie contestaba,  lo buscó y lo encontró entre las sabanas de Martirio, Martirio le dice a Bernarda que era una broma pero Adela le recrimina que ella nunca había hecho algo así y que eso era algo más que una broma.

Bernarda después de pegar a Martirio, ordenó a sus hijas que se acostaran mientras ella y La Poncia se quedan hablando. Hablaron sobre sus hijas y La Poncia le contó que había en el pueblo una mujer que acababa de tener un hijo pero que no sabia quien era el padre y por eso lo había matado. Al terminar de hablar se fueron a dormir.
ActoIII:En el tercer acto encontramos a Bernarda y a Prudencia hablando sobre sus vidas,  Bernarda le pregunta sobre su marido y Prudencia le responde que está enfadado con sus hermanos por la herencia y con su hija  por contestarle. Cuando acabó el tema se durmieron.

Al día siguiente Adela y Martirio hablaban sobre quien de ellas dos le pertenece Pepe y llegan a la conclusión de que Pepe solo quiere a Angustias por el dinero. Mientras que están discutiendo Adela y Martirio sale Bernarda y comienza una discusión entre Adela y Bernarda. La discusión terminó cuando Bernarda cogió una escopeta y disparó contra Pepe que estaba en la calle, pero no consiguió darle. Adela al creer que está muerto muere ella también, al final muere virgen.

