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TEXTOS A COMENTAR:
1. Las dos dimensiones del amor en la comunidad conyugal
“En cualquier modalidad de amor se entrecruzan la intentio benevolentiae, como afirmación y búsqueda del bien del otro, y la intentio unitiva o unificación de las personas mediada por el amor. En el amor esponsalicio tanto la afirmación del bien del otro como el movimiento aproximativo hacia él forman parte, efectivamente, de la intención amorosa total entre los cónyuges: si el primer momento es lo que afianza el amor desde abajo, probándolo en su verdad, el segundo es más bien lo que lo corona como ápice, frente a la indiferencia ante quien recibe nuestro favor” (U. Ferrer, Amor y Comunidad, Instituto de la Familia, Eunsa, 2000, 27).
a) ¿Cómo fructifica el amor entre los esposos?
b) ¿Cómo se relacionan entre sí temporalmente las dos dimensiones del amor?

2. Significado de la familia nuclear
“En la familia nuclear se concede una importancia nueva y relevante a las relaciones interpersonales, tanto entre la pareja como entre los padres y los hijos. Cambia parcialmente el papel de la mujer, que adquiere una mayor igualdad con el hombre, pero al mismo se produce una división muy precisa de los roles familiares: al hombre le corresponden los papeles sociales y productivos fuera del hogar y a la mujer, los afectivos y privados en su interior” (J.M. Burgos, “Hacia un nuevo modelo de familia”, Pensar la familia, J. Andrés-Gallego, J. Pérez Adán (eds.), Palabra, 2001, 81-82).
a) ¿Cómo difiere la relación de cada uno de los progenitores con los hijos?
b) ¿Es más relevante el papel de la madre que el del padre en la casa?

3. Espacio y tiempo familiares
“La familia necesita para desplegar sus funciones (económica, educativa y favorecedora de la intimidad) un espacio y un tiempo. Respecto del espacio, está el tema de la configuración física y estética de la casa de gran relevancia para el ambiente familiar. Por otra parte, la familia depende en buena medida del espacio psicológico que se le concede en la sociedad y de la peculiar forma del espacio político. Con respecto al tiempo, los aspectos relevantes son también tanto cuantitativos como cualitativos. Cuantitativamente, hace falta dedicar tiempo a la familia. Más decisivo si cabe todavía es con todo el tiempo cualitativo: el ritmo de vida, la velocidad con que se lleva a cabo el diálogo, el contenido del tiempo, la armonía entre los tiempos de diferentes personas. En resumen, la musicalidad de la vida, tanto en el interior como en la sociedad en general.
Muchos hijos quieren irse de su casa porque no les gusta el ritmo, la melodía o la armonía que perciben en ellos; otros porque el espacio les resulta poco amable” (R. Alvira, “La esencia de la familia”, Metafísica de la familia, J. Cruz (ed.), Eunsa, 2010, 38-39).
a) ¿Cuál es el factor integrante y prolongador de la familia?
